

怎样留住G20杭州峰会效应,怎样真正实现创新驱动,怎样让医患关系“春暖花开”……

省人大代表热议《政府工作报告》



本报记者 陈佳妮 许梅

按照大会议程,昨天下午是各代表团全体会议审议政府工作报告时间。昨天下午2点半不到,各代表团的代表们就已早早落座团体会议室。对上午代省长车俊所作的政府工作报告,他们有很多感触,也有很多话想说。

省人大代表、浙江中南控股集团董事局主席吴建荣,用了当下很流行的一个词来描述今年的政府工作报告,“套路比较少!”事实上,许多代表都有此同感,在他们看来,今年的政府工作报告刮起了一股清新之风,文风朴实、内容简洁,让人看了一目了然。

传承G20杭州峰会精神

政府工作报告在回顾2016年主要工作和成效时,G20杭州峰会的成功筹办被摆在了第一位。这让省人大代表、杭州经济技术开发区教育发展研究室主任沈小玲很激动,她在报告里划出了8个关键词——中国精神、中国力量、中国印记、中国的明天、浙江精神、浙江印象、浙江素材、浙江实践。“从这8个词可以看出,G20峰会精神是浙江担当‘秉持浙江精神,干在实处、走在前列、勇立潮头’历史责任的现实需要。”

这次来开会,沈小玲行李中有一本书,是《美,看不见的竞争》。在她看来,G20峰会的精神带给杭州人民的变化之一,就是大家变“美”了。

前段时间,沈小玲的一个北京朋友来杭州出差,在一处斑马线前,他看到一辆驶来的私家车正在减速。这位北京朋友摆摆手,想让私家车先过,但私家车车主还是停了下来,坚持让他先过。

“这件事对我这位朋友触动很大,他说跑了这么多城市,杭州是让他觉得最温暖的,杭州人民的素质真不得了。”沈小玲说,听了这话她也觉得很自豪,作为杭州G20峰会的参与者和亲历者,她深切感受到了峰会带给杭州市民的变化,“每个人都热血沸腾,正面阳光,都在为G20的成功举办付出了自己的努力。”



所以这次省两会沈小玲带来的4份建议里,就有一份是提到总结G20文化、传承G20杭州峰会精神的。“建议我省组织力量对以G20杭州峰会精神为标志的浙江精神进行系统全面深入研究,提炼归纳出这种精神的基本要素,拟定宣传、发扬、传承的规划、目标和措施。”沈小玲说。

治理江河的“毛细血管”

省人大代表、余杭区南苑街道高地社区党委书记施雪龙在看到政府工作报告的第14页15行时,眼前一亮,这里的“积极整治小微水体感官污染”几个字吸引了他。

“什么是小微水体?就是那些池塘、小沟、小渠,和人的毛细血管是一样的道理。”昨天下午的团体审议中,他就整治小微水体污染的内容侃侃而谈。

因为来自基层,施雪龙特别关注农村建设,尤其是“五水共治”“三改一拆”,因为这都和老百姓的生活息息相关。

2016年这一年,作为余杭区五一港的河长,施雪龙发现,虽然整治后河水水质改善,但只要一到下雨天,五一港的水质就会变差,还会发出臭味。他沿着河流倒查,发现原来在五一港源头有几处池塘、沟渠,已经被污染得很严重,一到下雨天,污水便会满出来,导致五一港才一直清理不干净。

说干就干,施雪龙立即着手整治这些小微水体,他们选取了一个污染严重的池塘,除了清理之外,还对池塘进行了



杭州代表团审议政府工作报告

改造,比如建造了景观桥、游步道,种植了植被,将这个池塘改造成一个花园。

“现在茶余饭后,老百姓也爱去池塘边散步、聊聊天,大家也很自觉地爱护池塘。”施雪龙说,看到这样的成果后,他决定带来和小微水体相关的建议。

施雪龙建议,希望加大“五水共治”的力度,特别是对小微水体的整治,能够落实到地方一级政府的工作并纳入考核。此外他还希望能够通过立法,来保护有历史的池塘、沟渠等小微水体。

同样来自基层的省人大代表、淳安县左口乡人民政府的工作人员邓丽君,也关注着环境问题。她希望能够继续完善农村生活污水处理实施运行维护长效机制,实现政府监督、群众配合、第三方运营的良好局面,并出台相关政策。昨天听了政府工作报告后,邓丽君心里有了底,因为报告里明确提出要深入推进“五水共治”,并且要求推进农业农村面源污染治理。



创新驱动让民营企业走出困境

今年的政府工作报告对2017年浙江如何大力实施创新驱动发展战略,有较大篇幅的陈述。对此,省人大代表、宁波江丰电子材料有限公司董事长姚力军,有很深的体会和感触。

姚力军说,余姚有一大批企业,比如塑料、工具、小家电等,改革开放后发展很快,但近年来发展却遇到了挫折和挑战,比如出口不畅、网络销售冲击等。“一些企业家比较迷茫,不知道下一步该向哪里发展。但另一些企业却找到了方法,那就是创新驱动。”

但怎样创新驱动?姚力军拿自己的创业经历“现身说法”:“我是2005年回国的,我们企业做的是一种超高纯度金

属材料,放在芯片中的,能做到比头发丝还要细。这种材料在以前全部要依赖进口,但经过10年努力,我们的企业填补了这项空白,企业也得到了长足发展。”

大力实施创新驱动,还需要加快科创金融平台建设。姚力军说,在美国,很多人不去炒房,而是投资科创,因为能赚钱,而在这方面,我们浙江也应该对民间资本进行引导,让资本向科创企业流动。

当然,要实现创新驱动,还离不开人才公寓、国际学校等服务平台的建设,“我引进了很多海归博士回来创业,这些人多数是两地分居,把家安在上海或国外,因为孩子要上学。”他说,如果能为这些人才解决居住、子女就学等方面的问题,对留住人才、更好地发挥人才的作用,其效果是显而易见的。

医患关系有待“春暖花开”

大学一毕业就走上县级医院临床一线的省人大代表、宁波奉化区人民医院心血管内科主任张丹,已当了整整32年的基层医生。作为人大代表,她也一直关注着基层医疗问题,对政府工作报告中关于“双下沉、两提升”以及分级诊疗、家庭医生签约、《健康浙江2030行动纲要》的编制出台等内容,都有切身的感触。

不过,就医疗环境的安全,张丹还是有很多思考和建议。“拿医患关系来说,32年来,我亲身感受到医患关系从融洽到对立到医闹事件频发,再从冰点到今天的逐渐有所改善。但这并不意味着春暖花开,因为伤医辱医事件仍然时有发生,医疗环境安全其实并未彻底改变。”张丹说,究其原因,这和公众对医疗知识的了解、医患双方对医疗认知的差异、低收入家庭医疗支出比例过大等都有关系,“比如,公众眼里的医疗是,我付钱给你看病,钱花了,病情却加重了,目前医疗水平那么高,肯定是你医生误诊误治;而医生则认为,现有的医疗科技水平,许多疾病仍是无法治愈甚至无法改善的,这和花了多少钱并没有太直接的关系,矛盾由此而生。”

在张丹看来,还有一个原因是医疗人文关怀的缺位。她说,在医疗界有一句名言:常常去帮助,总是去安慰。而目前的医疗,更多的是注重医疗技术,忽视人文关怀:“几分钟看一个病人的门诊量,容不得你有多少人文关怀措施。”

还有现在各大医院正在实践的分时段预约诊疗,目的是要减少患者在医院的等待时间。但在目前一线医务人员严重不足的情况下,这样的改变是医务人员高强度工作换来的。而且,随着城乡医保逐渐并轨,农村医疗需求也会激发,医护人员不足的矛盾会更加突出。

针对这些医疗方面仍存在的问题,张丹给出多条建议,比如加强对医学院校学生医学人文情怀的培育,在增加医疗财政投入时考虑加大对一线医护人员财政投入比例,以及继续完善基本医疗保障、在社会营造敬畏生命的氛围等等。“希望通过医疗改革的深入推进,医患关系能更加融洽,老百姓也能享受到更好的社会公共医疗服务。”



省人大代表施雪龙